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Cuvinte cheie: România, Ucraina, Maramureș, Transcarpatia, programe de finanțare U.E., 

proiecte de dezvoltare, cooperare transfrontalieră.  

 

REZUMAT 

Concepţia din ultimii ani conform căreia, din ce în ce mai mult, o Europă a regiunilor, 

trebuie să se suprapună peste o Europă a statelor, se reflectă cel mai bine în abordarea 

sistemică, integrată și transfrontalieră. Necesitatea dar şi eficacitatea creionării unor asfel de 

regiuni transfrontaliere, de proiect de această dată, mult mai complexe, poate fi îngrădită în 

evoluţia ei firească şi pozitivă de unii factori politici, care devin restrictivi de cele mai multe 

ori. Consecinţele acestui fapt se răsfrâng atât direct cât şi indirect asupra regiunilor de proiect. 

Practic, regiunile actuale de proiect se suprapun, în majoritatea situaţiilor, peste vechile 

regiuni istorice, acestea din urmă dovedindu-şi încă o dată funcţionalitatea şi din perspectiva 

demersurilor complexe pe care proiectele de cooperare transfrontalieră și dezvoltare regională 

le implică.  

Elementul de-a lungul căruia se structurează aceste regiuni îl reprezintă frontiera. 

Problematica complexă a cooperării transfrontaliere a evoluat spre tendinţe precum noua 

mişcare regională (Popa N., 2006, p.93) şi reactivarea regiunilor istorice, care capătă rol de 

punţi de legătură între statele naţionale.   

În cadrul regiunii de proiect Ţara Maramureşului demersurile regionale - proiectele de 

cooperare transfrontalieră româno-ucrainene, în cazul nostru – trebuie să fie bazate pe 

principiile dezvoltării durabile şi pe managementul integrat al resurselor generatoare de 

progres economico-social sustenabil. 

Când aceste demersuri aplicate de geografie regională, care sunt proiectele, au loc în 

zona de graniță dintre două sau mai multe țări cu regiuni și unități  administrative implicate, 

de pe ambele părți ale frontierei, putem vorbi despre proiecte de cooperare transfrontalieră. 

Aceste tipuri de proiecte sunt mult mai complexe deoarece intervin în ecuație o multitudine 

de variabile precum factorul etnic, legislația fiecărui stat național în parte, eterogenitatea 

aspectelor sociale și în mod evident disparitățile prezente în dezvoltarea economică a 

regiunilor transfrontaliere. Ultimul factor menționat constituie practic mobilul constituirii 

unor fonduri și lansării unor programe de finanțare pentru cooperarea transfrontalieră pe 

domenii multiple (dezvoltare economico-socială, protecția mediului, cooperare turistică, 

manifestări culturale, etc.) tocmai pentru a reduce disparitățile din zonele de graniță, în 

special între state U.E. și non U.E., dar nu numai.  
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Prezenta cercetare și teză de doctorat vizează cadrul particular, concret, al 

implementării proiectelor de tip cooperare transfrontalieră PHARE CBC (Cross border 

Cooperation) dar și ENPI CBC, din cadrul regiunii de proiect a Maramureșului transfrontalier 

româno-ucrainean. Astfel au fost abordate aspecte legate de: metodologia cercetării, 

delimitarea și caracterizarea fizico-geografică a regiunii de proiect a Maramureșului 

transfrontalier  româno-ucrainean, regionarea de proiect, integrarea efectivă a Maramureșului 

în cadrul programelor de tip cooperare transfrontalieră PHARE CBC 2004-2006 (program de 

finanțare finalizat și implementat), analiza proiectelor transfrontaliere derulate de instituții 

(administrații publice locale, școli, etc.) și asociații (ONG-uri) din Țara Maramureșului - 

după tipologia cooperării transfrontaliere în cadrul programului sus-menționat, aspecte ale 

dezvoltării durabile, Integrarea Maramureșului în cadrul Programului de Cooperare 

Transfrontalieră Ungaria-Slovacia-România-Ucraina 2007-2013 cu instrument de finanțare 

de tip ENPI (European Neighbourhood and Partnership Instrument), aflat în curs de 

implementare cu proiecte din cadrul primului și celui de-al doilea apel de depunere (despre 

ale cărui proiecte deja contractate și parțial implementate dispunem de asemenea o serie de 

date).  

 

Stadiul cunoașterii  

 

Problemele frontierelor și a relațiilor transfrontaliere din perspectivă teoretică, 

sistemică, ca și component al dezvoltării durabile, sunt abordate de foarte mulți autori 

deoarece s-a creat un trend de a le studia între specialiști din domenii multiple (geografie, 

sociologie, știinte ale educației etc.):  

 Belova A., (2010), Bergs, R., (2012), Bersin, A., (2012), Buch, T., Peña, S., (2012), 

Bujdosó, Z., Patkós, C., Radics, Z., (2011), McElroy, W., (2012), de Fátima, A., M., 

(2013), Francisco, L., V., (2011), Gerber, P., Klein, O., Carpentier, S., (2012), Grama, 

V., (2011), Gualda, E., Fragoso, A., Lucio-Villegas, E. Jaanus, V., (2012), Kartik, V. 

R., (2006), Kees, T., (2012), Klatt, M., Herrmann, H., (2011), Scott, J., W., (2010), 

Spierings, B., van der Velde, M. (2013), Torello, Al., (2011), Wiering, M., (2012), 

Zimmerbauer, K., (2011).  

 

Aspecte legate de piața muncii și zone rezidențiale în context transfrontalier sunt abordate și 

de: 
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 Batal, L., Delteil, V., (2012), Bohemer, C.R., Schmidt, T., D., Niebuhr, A., (2009), 

Birgit, L., (2012), Bălțătescu, S., (2011), cel din urmă tratând regiunea 

transfrontalieră dintre România și Ungaria.  

Problematici transfrontaliere privind cooperarea între universități și sisteme de învățământ au 

abordat și: 

 Herman, G. V., Grama, V., Morar, C., Baias, I., C., Stupariu, M., (2012), Horga, I., 

(2011), Teperics, K., Czimre, K., Pásztor, I., Z., (2011). 

Aspectele legate de atenuarea disparităților regionale (în special dintre țările U.E. și 

non-U.E.) prin alocarea de fonduri pentru proiecte transfrontaliere în general, dar mai concret 

prin intermediul noului Program de finanțare HU-SK-RO-UA ENPI CBC (European 

Neighbourhood and Partnership Instrument Cross Border Cooperation) dar și de Programul 

de Vecinătate România-Ucraina PHARE CBC 2004-2006 încheiat, sunt abordate de o serie 

de autori dintre care menționăm pe N. Dandiș cu “Cross-Border Cooperation – a Strategic 

Dimension of European Neighbourhood Policy at the Eastern Frontier of the E.U.”.  

Tot în această categorie de studii menționăm: 

 (2010), Șoproni, L., Popoviciu, A. C., (2008),  

 Boar, N., Koşinszki, S., (2011, 2012), Koşinszki, S., (2012) cu focalizare pe 

Marmureșul transfrontalier româno-ucrainean.  

Pentru delimitări și abordări de natură fizico-geografică a regiunii integrale a 

Marmureșului menționăm: 

 Ardelean G., Béreş I., (2000), Bashta A. T., Potish L., (2007), Chiş V. T., (2008, 

2010), Chiș, V. T., Koşinszki, S., (2011). 

De asemenea Boar N., Kosinszki S., Simion A. (2010) în “The Cross-Border Regions 

– Strips of Contiguity and Dysfunction at the Eastern Border of the European Union. The 

Case of Romania” abordează pe lângă aspectele mai sus-menționate și cele legate de evoluția 

frontierelor dar concentrează și statistici legate de diversele domenii de cooperare oferite de 

Programul de Vecinătate România-Ucraina 2004-2006 și Programul de Vecinătate România-

Moldova 2004-2006 în legătură directă cu alocațiile financiare aferente fiecărui domeniu 

precum și ierarhizarea valorică dar și numerică a proiectelor derulate de către varietatea de 

aplicanți și parteneri (consilii județene, primării, ONG-uri, instituții de învățământ, sănătate 

etc.). 

Pentru studiul subsistemului actual românesc al Țării Marmureșului menționăm Ilieş, 

Gabriela (2007), “Ţara Maramureşului Studiu de Geografie Regională”, o lucrare complexă, 
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care, după opinia noastră, a căpătat statut de sine qua non în ceea ce privește consultarea ei, 

în abordările geografice ulterioare ale acestei regiuni.  

Pentru abordări de turism și geografia turismului care au prezentat în componența lor 

aspecte legate de subsistemului românesc al Țării Marmureșului menționăm:  

 Ciangă, N., (1996), „Posibilităţi de valorificare ale patrimoniului turistic din 

Maramureş”, Ciangă, N. (1998), „Turismul din Carpaţii Orientali. Studiu de 

geografie umană”, și Ciangă, N. (2007), „România.Geografia Turismului”. 

 Hotea, M., (2010), „Spa Tourism in the Villages of the Maramureș Mountains” 

Dintre abordările legate de branding cultural – turistic care au prezentat în componența 

lor și aspecte legate de subsistemului românesc al Țării Marmureșului menționăm Rus 

Claudia, Ciangă, N., Hodor, N. (2010), „Valea Cosăului și importanța ei în cadrul brandului 

cultural maramureșean”.  

Pentru studiul complex al fenomenului turismului rural, cu toate implicațiile lui socio-

economice amintim Petrea, D., Petrea, Rodica (2001), Turism Rural - ediţia a II-a revizuită.  

Dintre lucrările care au abordat complex problematica transfrontalieră a Maramureșului 

menționăm: 

 N. Boar - „Regiunea transfrontalieră româno-ucraineană a Maramureşului” și Al. 

Ilieş (2004), România. Euroregiuni.   

De asemenea menționăm și Popa, N., (2006) cu “Frontiere, regiuni transfrontaliere și 

dezvoltare regională în Europa Mediană”.  

Cu o importanță deosebită, și de asemenea cu caracter de referință pentru teza noastră, 

focalizată pe cercetarea geografică a proiectelor, amintim Diana Elena Alexandru (2009), 

“Modificări structurale ale spațiului rural din România ca urmare a implementării 

programului cu finanțare europeană SAPARD.”  

Capitolul I. Regionarea geografică și regionarea de proiect a Maramureșului 

transfrontalier româno-ucrainean  

Regiunea transfrontalieră româno-ucraineană a Maramureșului ca și entitate fizico-

geografică dar și istorică, corespunde  în linii mari (cu mici excepții), bazinului hidrografic 

superior al Tisei. De aceea în această succintă trecere în revistă a regionării fizico-geografice 

a teritoriului studiat, prin prisma proiectelor de cooperare transfrontalieră, vom preciza 

limitele acestui spațiu. 

Acest capitol a prezintat o descriere succintă despre amplasarea, delimitarea, relieful, 

hidrografia, clima şi zonele protejate din bazinul hidrografic superior al Tisei, care din 
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perspectiva proiectelor de cooperare devine o entitate transfrontalieră fizico-geografică 

comună. 

Capitolul II. Domeniile de activitate ale cooperării transfrontaliere româno-ucrainene 

din Maramureș a făcut o trecere în revistă a domeniilor socio-economic, cultural-

educațional,  environmental, al amenajării teritoriului și domeniul turistic.   

Capitolul III. Integrarea Țării Maramureșului în cadrul Programului de Vecinătate 

România-Ucraina 2004-2006 - PHARE Cross Border Cooperation  

În acest capitol au fost prezentate toate proiectele implementate în cadrul 

Instrumentului de Cooperare Transfrontalieră PHARE Cross Border Cooperation (prin 

intermediul Programului de Vecinătate România-Ucraina 2004-2006), pe toate 

subcomponentele sale: 2004, 2005, 2006, din rândul cărora au fost evidențiate și detaliate 

proiectele derulate de instituții din Țara Maramureșului dar și din restul Județului Maramureș 

(Baia Mare - Consiliul Județean Maramureș, diverse ONG-uri) care au avut ca arie de proiect 

Țara Maramureșului și efecte asupra unor grupuri țintă din Țara Maramureșului.  

Capitolul IV. Programul de Cooperare Transfrontalieră Ungaria - Slovacia – România - 

Ucraina ENPI  CBC 2007-2013 

În acest capitol au fost prezentate date despre proiectele depuse și câștigate în cadrul 

Instrumentului de Cooperare Transfrontalieră ENPI Cross Border Cooperation (prin 

intermediul Programului Ungaria - Slovacia – România - Ucraina 2007-2013), pe 

subcomponentele sale, reprezentate de Primul Apel de Depunere al Proiectelor, Al Doilea 

Apel de Depunere al Proiectelor și Al Treilea Apel de Depunere Al Proiectelor.  

Aria programului este situată la frontiera dintre Ungaria-Slovacia-România-Ucraina. 

Aria programul cuprinde aproximativ 598, 9 km de frontieră comună cu Ucraina şi acoperă în 

întregime frontiera Slovaco-Ucraineană (97, 9 km), Ungaro-Ucraineană (134, 6 km) şi parţial 

frontiera Româno-Ucraineană (366,4 km).  

De asemenea a fost analizat în detaliu, ca și studiu de caz, proiectul ”Maramureș - 

Transcarpathia Info Tour”, Beneficiar Primăria Săpânța, aprobat spre finanțare în cadrul 

celui de-al Doilea Apel de Depunere al Proiectelor ENPI Cross Border Cooperation.  

4.2.1. Proiect studiu de caz HU-SK-RO-UA ENPI CBC 2007-2013 - ”Maramureș - 

Transcarpathia Info Tour” - Beneficiar: Primăria și consiliul local al comunei Săpânța, 

Maramureș. Sumă totală grant: 205.828,00 EURO. Tipologie: Cooperare turistică 

transfrontalieră pentru dezvoltarea/promovarea turismului rural prin intermediul unei rețele 

transfrontaliere de centre de informare turistică. (Sursa datelor: Primăria Comunei Săpânța, 
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Primăria Comunei Botiza, Primăria Solotvino – UA, Asociația Maramureș Project Link, 

Asociația de Geografie Aplicată Sighetu Marmației). 

Parteneri: Primăria Comunei Săpânța (Aplicant);  Primăria Comunei Botiza, Asociația 

Maramureș Project Link; Centrul de Ecologie și Turism Maramureș;  Asociația de Geografie 

Aplicată Sighetu Marmației, Primăria orașului Solotvino – Ucraina; Asociația Nadia – 

Ucraina. 

Grupuri țintă: Familiile angajaților din sectorul de turism rural: Săpânța 200 persoane, Botiza 

400 persoane, Solotvino 600 persoane.  Total aproximativ  1200 persoane. 

Beneficiarii finali: populația celor 4 localități  plus  turiștii care le vizitează – Săpânța: 

populația 3345 + turiști 30000 = 33345 persoane; Botiza: populația 2906 + 35000 turiști = 

37906 persoane; Sighetu Marmației: populația 41909 + 50000 turiști = 91909 persoane; 

Solotvino: populația 8920 + 100000 turiști = 108920 persoane;  Total  aproximativ 272080 

persoane. 

Activitățile  proiectului: (1) Înființarea a 4 centre de informare turistică în:  Săpânţa, Botiza, 

Sighetu Marmației (RO) și Solotvino (UA), achiziționare echipament, angajare personal;  (2) 

Prospectare turistică în cadrul polilor de dezvoltare turistică  Săpânţa, Botiza, Sighetu 

Marmației (RO), Solotvino (UA) și în regiunea transfrontalieră  Maramureş – Transcarpatia; 

(3)  Curs de turism rural pentru administratorii de pensiuni turistice rurale; (4) 6 workshopuri 

(șezători turistice) cu administratorii de pensiuni turistice rurale și meșterii artizani; (5) 

Marcarea a 8 trasee turistice de drumeție la  Săpânţa, Botiza, Sighetu Marmației, Solotvino; 

(6) Editarea publicațiilor printate ale proiectului (ghid turistic, hărți turistice, pliante);  (7) 

Proiectarea web site-ului pentru regiunea de proiect; (8) Proiectarea panourilor turistice duble 

luminoase; (9) Organizarea unui simpozion științific privind dezvoltarea turistică în cadrul 

regiunii transfrontaliere  Maramureş – Transcarpatia ; (10) Distribuirea publicațiilor 

proiectului, rezultatele proiectului, și seminarul final; (11) Managementul de proiect 

(monitorizarea și evaluarea). 

Concluzii 

Cooperarea transfrontalieră între țările UE și non UE, în general, și între Ucraina și 

România, în particular, în cadrul regiunii de proiect Maramureș - Transcarpathia dar și Ivano 

Frankivsk, a dobândit, prin intermediul programelor de finanțare PHARE CBC 2004-2006 și 

ENPI CBC 2007-2013, o nouă dimensiune caracterizată de consistență financiară dar și 

amploare a efectelor teritoriale pozitive pentru grupurile țintă și beneficiarii finali. 
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Instituțiile și organizațiile din Județul Maramureș au punctat, derulat și 

implementează în continuare proiecte în toate domeniile vizate de măsurile și prioritățile 

programelor de finanțare.  

Unele dintre cele mai importante proiecte derulate și descrise în Capitolul III au fost 

cele care au făcut propuneri și au realizat studii de fezabilitate pentru deschiderea unor noi 

puncte de trecere a frontierei cu Ucraina, pentru vehicule de tonaj mai mare la Sighetu 

Marmației, (zona Cămara) RO – Bila Tserkva (Biserica Alba) UA dar și pentru o dispersie 

spațială mai frecventă a acestora. Aceste puncte de trecere, prin facilitarea relațiilor 

transfrontaliere, a schimburilor economice și a fluxurilor de populație, au menirea de a atenua 

efectele negative care le înregistrează localitățile a căror hinterland a fost “despicat” de 

impunerea liniei de frontieră pe talvegul Tisei.  

Un exemplu elocvent în acest sens îl constituie proiectul studiu de caz „Maramureș-

Transcarpathia Info Tour”, aflat în prezent în derulare, care a fost prezentat detaliat în 

ultimul capitol, și care a întrunit în faza de evaluare calitativă, din anul 2011, 92 de puncte 

din totalul de 100 posibile (93 de puncte din partea evaluatorilor români și 91 de puncte din 

partea evaluatorilor ucraineni, media punctajelor fiind 92).  

Acest demers de cooperare transfrontalieră demonstrează încă o dată faptul că 

proiectele de geografia turismului aplicată au un grad sporit de viabilitate și reușesc să își 

croiască un trend, prin intermediul specialiștilor, chiar și în cadrul unor programe de finanțare 

transfrontaliere cvadrilaterale, foarte exigente și de o complexitate avansată a cererilor de 

finanțare și a condițiilor de implementare. 
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